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W poprzednim rozdziale podrecznika mowilidémy, ze swiatlo jest fa-
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Fa Czlowiek widzi fale o dlugosa od okolo 380 nm do okolo

780 nm. Fale o ndénveh dlugodciach odbleramy jako ndZne barwy

Zagadnienie to omowimy dokladnie) w temace 3

Wiesz juz, ze swiatlo ulega dyfrakon 1 interferenc. Powiedzielismy

TOwWnIgZ, e 2 i‘n\a.nix naler dlugoder fal (pomzel OO0 mm) rzad
ko mozemy zaobserwowad dvirakeje Swiatla, czvlh jego ugiecie na
przeszkodzie

Obserwujac wiekszosd zja

Zemy przyjac nastepujace za

lozenie:
Swiatlo rozchodzi sig po lini prostych

lakie zalozenke przyimiemy w tym rozdzale. Powiemy tuta
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® Zrodio swiatta

wiele clal, ktore wysvlng Sdwiatla: Slon
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Nazywamy je Zrédlami swiatla. Najczedcwe) sa nimi cala o wyso-

kiej temperaturze

Ekran kinowy, Ksiezyc, snieg moga by¢ bardzo jasne, nie

nak Zrodlam swiatla poniewaz jedynie odbiaja swiatlo wysylane

preez inne clalks
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W Wigzka i promiefn swiatla y

Rozchodzente sse Swiatla ze 2eddia nie zawsze odbywa sie w taki

sam sposdb. Mordwnajmy nieosionieta zarowke z reflektorem

samochodowvm, Zarowka wysvla swiatlo niemal we wszystkie

strony, Natomiast ektor zbudowany rest tak, aby swiexail tvlko

do }‘?'.'\h!'l _/

nv, ze reflektor wysvla wigzke swiatla. Rozne rodzaje wia
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DoSwiadczenie

1. W demnym pokoju whycz
lampke 7 pedng Zarowka.

2. Migdzy lampka a &iang
umiesc jakis przedmiot lub
swiogy dlos

3. Zblizaj preedmiot (lub
dion) do lampkd | oddalaj
od niej

4. Obserwuj, jak powstaje
et na Scianie, kiedy jest
wigkszy, a Kiedy — mniefsey.
o rdanych rozmiarach

W Powstawanie cienia i polcienia

trodlo
swiatla

prooierh
wwiatla

Powstawanse cienia latwo zrozumied, gdy pamigtamy, ze dwiatlo
rozchodzi sie po liniach prostych. Z tego powodu nie moze omi-
na¢ przeszkody, np. przedmiotu czy twojej dloni. Fragment éciany
zaslomigty przez praedmiot byl cemny, pomiewaz nie docieralo do
niego dwiatlo. Na schematycznym rysunku powyie) przedstawi-
li¥my niektdre promienie swiatla.

Cien to obszar, do ktdrego nie dochodzi swiatlo.

Pokazalidmy powstawanie cenia w przypadku jednego Zrodia
Swiatla. Zobacz teraz, jak zmienia si¢ sytuacia, gdy sa dwa Zrddla
Swiatla (patrz zdjecie i rysunek ponizej). M'oza obszarem w pel-
ni oédwietlonym i obszarem calkowicie zacienionym jest jeszcze
obszar, do ktdrego swiatlo dochodzi tylko z jednego Zradla
Nazywamy go polcieniem

q tu dochodzs swiatlo
2 obu lamp

q tu dochodz swiatls
ko 2 lampy A

q e nic dochodz Awiatie
z zadref lampy

q tu dochadz Swiatle
tylko 2 lampy B

q tu dochodal iwlatlo
z obu lamp

W Polcien przy jednej zarowce

Dotychezas zakiadalismy, Ze dwiatlo zardwki pochodzi z jedne-
20 punktu, czyli ze zardwka jest punktowym ZrGdlem Swiatla,
Dlatego kiedy wlaczona byla jedna zardwka, obserwowaliémy
tylko clen, a do abserwacji polcienia potrzebne byly dwa zrodla
Swiastla,

W rzeczywistodcl jednak w zardwee dwiea widkno, kidre moze
mied nawet kilka centymetrow dlugodci. Mozna je sobie wyobra-
zi¢ jako wicle punktowych zrodel éwiatla ulozonych obok swebie.
Dlatego mimo 2¢ zardowka jest tylko jedna, obserwujemy polaen

fragment otwietlony tylko przez niektore czeict wiokna.

W tym przypadku polcien to plynne przejécie od calkowitego cie-
nia do obszaru calkowsoe odwietlonego. Mowimy ,polaied”, chod
w niektdrych migjscach jest to 10% cienda®, a w innych - 0%
cenia”.

Ciekawostka

Swiatls mijania samochodu muszy by odpowiednio ustawione
Wigzka swiatha ma odwietlad droge, ale nde moze odlepiad Kierowoow
pdacych 2 praeciwka. Na zdjecia widzisz ustawianie swiatel w stacy
kantroli pogzdaw,

Swiato | cief
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Podsumowanie

B Swiatlo rozchodzi sig po liniach prostych.

B Zrodlo iwiatla Lo cialo swiecace whasnym swiatlem.

B Wigzka dwiatla mode bud sbiedna, rdwnolegla lub roebiedna

B Bardzo wasky rownalegly wigzke swiatha nazywamy promieniem swiatla.

B Poniewai swiallo nie mode omingt pravsekody, tworzy siq 7a nig cen.

B Jedli irodel twialla jest widle, modemy obserwowad pilcien. Powstaje on tam, gdzie Swiatlo
dociera tylko # niekidrych fradel.

B Pikcief powstaje lakie wiedy, gdy 2r0cdio dwintla mn wieksze rozmiary.

N
Pylania i zadania Ddpowiedzi | rozwizzania zapisz w zeszycie -.""\‘\‘_:
1. Wekat wirad wymienionych clal te, ktore 3. Pilka odwietlona przez swietlowke rzuca
53 drddlami swiatla. cief na Aclang. Odczytaj, kKidrvmi literami
A, Swietldwka oznaczono den, pilcien i obszar odwietlony.
B. robaczek $wietojanhski
C. swiatelko adblaskowe A
D. ekran telewizora
E. ekran kinowy B
2. Szeicienne pudelko oéwietlone punkto- clre
wym Zriadlem Swiatla rzuca cen na éciane. o
Preylée odpowiedmio linijke 1 odezytaj, kiory-
mi literami oznaczono granice cienia i obsza- E
ru ofwietlonego.
- E 4. Narysuj w zeszvcie swietlowke (po-
n dobnie jak na rysunku wykeq), pitke oraz scia-
ne w takim polozeniu, aby pitka nie rzucala
* c na sciane petnego cienia, lecz jedynie polcien.
Zaznace obszar pélcienia,
D
L

Doswiadczenie

Jeden przedmiot - raine cienie
1. Wez filizanke i obejrzyj jg 2 roénych stron. Narysuj, jak maoke wygladad jef cen pray raznych
ustawieniach.

2. W zaclemnionym pokaojo whycz lampke # jedng zandwia.
3. Ubserwuj cienie filizanki na &ianie. Czy twoje praypuszcaenia siq potwierdzilyT




